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Τα σύγχρονα τηλεπικοινωνιακά συστήµατα εκτείνονται σε ευρεία κλίµακα σε ολόκληρο τον πλανήτη 

και παρέχουν ένα µεγάλο πλήθος από δυνατότητες επικοινωνίας σε ανθρώπους και πάσης φύσεως 

µηχανήµατα. Η ανάπτυξή τους ακολούθησε πολλά στάδια και είναι διαρκής για περισσότερο από 

εκατό χρόνια. Στο µεγαλύτερο διάστηµα της ύπαρξής τους τα τηλεπικοινωνιακά συστήµατα 

ταυτίστηκαν µε τα τηλεφωνικά δίκτυα ενώ σήµερα απαρτίζονται από ένα ευρύτατο φάσµα από 

επιµέρους κόµβους, δίκτυα και τερµατικές διατάξεις που υλοποιούνται από διαφορετικά ήδη 

τεχνολογιών. Οι δυνατότητες που παρέχουν περιλαµβάνουν από την απλή ανταλλαγή σηµάτων 

οµιλίας και φθάνουν µέχρι την υποστήριξη σύνθετων συνεργατικών κατανεµηµένων σχηµάτων όπου 

ανταλλάσσονται συγχρονισµένα δεδοµένα πολυµέσων, όπως video, φωνή, ήχο, γραφήµατα, εικόνες, 

µορφοποιηµένα κείµενα, κλπ. 

Η βάση των τηλεπικοινωνιακών συστηµάτων είναι τα δίκτυα ευρείας έκτασης (wide area 

networks - WAN) τα οποία διασυνδέουν όλους τους χώρους δραστηριοποίησης του ανθρώπου, π.χ. 

αστικούς οικισµούς, βιοµηχανικές ζώνες, και δηµιουργούν ένα παγκόσµιο τηλεπικοινωνιακό ιστό. Τα 

WAN αποτελούν τη σύγχρονη έκδοση των τηλεφωνικών δικτύων και περιλαµβάνουν ειδικού τύπου 

τηλεπικοινωνιακά κέντρα τα οποία είναι ιεραρχηµένα και διασυνδέονται µέσω διαφόρων τύπων 

δικτύων. 

Τα τηλεπικοινωνιακά κέντρα είναι κόµβοι µεταγωγής κυκλώµατος και πολύπλεξης 

πληροφορίας που προέρχεται από ένα µεγάλο αριθµό από χρήστες. Οι χρήστες που ανήκουν σε ένα 

κέντρου διασυνδέονται µε αυτό µέσω ειδικών ατοµικών τηλεπικοινωνιακών γραµµών και έχουν τη 

δυνατότητα µέσω του κέντρου να επικοινωνούν µεταξύ τους ή µε χρήστες άλλων κέντρων. Κάθε 

κέντρο δύναται να εξυπηρετήσει έναν αριθµό χρηστών που µπορεί να κυµαίνεται από µερικές δεκάδες 

ή εκατοντάδες και να εκτείνεται σε πολλές χιλιάδες, ακόµα και πάνω από εκατό χιλιάδες.  

Η δοµή των τηλεπικοινωνιακών κέντρων είναι πολύπλοκη το δε µέγεθός τους εξαρτάται από 

το είδος της τεχνολογίας που χρησιµοποιείται. Σε κέντρα παλαιότερης γενιάς χρησιµοποιήθηκε η 

ηλεκτροµηχανική τεχνολογία µε αποτέλεσµα το πολύ µεγάλο µέγεθός τους (σε χώρο που 

καταλαµβάνουν), η δυσκολία συντήρησής τους, η µεγάλη κατανάλωση και οι περιορισµένες 
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δυνατότητες λειτουργίας τους. Η εισαγωγή της ψηφιακής λογικής και της τεχνολογίας των 

ολοκληρωµένων κυκλωµάτων µεγάλης κλίµακας (VLSI) επέφερε δραστική αλλαγή στην 

αρχιτεκτονική των κέντρων µε σηµαντική ελάττωση του χώρου που καταλαµβάνουν και την εισαγωγή 

ενιαίων συστηµάτων επίβλεψης και συντήρησης. Η αρχιτεκτονική αυτή σε συνδυασµό µε τις νέες 

δοµές οπτικών δικτύων οδήγησε στην παροχή προς τους χρήστες νέων εξελιγµένων υπηρεσιών 

τηλεπληροφορικής υψηλής προστιθέµενης αξίας. 

Παράλληλα, η ολοκλήρωση της µεταγωγής κυκλώµατος, που προσφέρεται από τα δίκτυα 

φωνής, και της µεταγωγής πακέτου, που προσφέρεται από τα δίκτυα δεδοµένων οδήγησε σε 

σηµαντικά επιτεύγµατα όπως για παράδειγµα το Internet, οι δορυφορικές και οι κινητές επικοινωνίες. 

Το παρόν βιβλίο αναλύει την αρχιτεκτονική δοµή των σύγχρονων τηλεπικοινωνιακών 

κέντρων σε ένα αρκετό βάθος. Σκοπός του παρόντος συγγράµµατος είναι να δώσει στον αναγνώστη 

του µια ευρεία γνώση των λειτουργιών µεταγωγής κυκλώµατος και δροµολόγησης των κλήσεων µέσα 

από τους κόµβους αυτούς. Για λόγους εκπαιδευτικούς η ανάλυση περιλαµβάνει το σύνολο των 

τεχνολογιών µεταγωγής κυκλώµατος που έχουν χρησιµοποιηθεί µέχρι σήµερα στα τηλεφωνικά 

κέντρα, από τα πλέον κλασσικά έως τα πλέον σύγχρονα. 

Στο Κεφάλαιο 2 αναλύονται τα βασικά δοµικά χαρακτηριστικά και η ιεραρχία των κέντρων 

καθώς επίσης και τα συστήµατα µετάδοσης που χρησιµοποιούνται στο συνδροµητικό δίκτυο που 

συνδέει τους χρήστες (συνδροµητές) µε το κέντρο και στο ζευκτικό δίκτυο που συνδέει τα κέντρα 

µεταξύ τους. Επίσης, γίνεται εισαγωγή της έννοιας της σηµατοδοσίας και των τεχνολογιών που 

απαιτούνται για την υλοποίησή της. 

Στο µέρος του Κεφαλαίου 3 περιγράφονται τα κλασσικά βηµατοπορικά αυτόµατα τηλεφωνικά 

κέντρα, αναλύεται η τεχνολογία των περιστροφικών και των υψοστροφικών επιλογέων που διαθέτουν 

και δίνεται ο τρόπος ανάπτυξης των κέντρων αυτών ώστε να εξυπηρετούν προοδευτικά από 10 έως 

10.000 συνδροµητές. Επίσης εισάγονται έννοιες, όπως αυτή του υπόκεντρου, του συγκεντρωτή 

γραµµών, της µείξης γραµµών και της χρέωσης των συνδιαλέξεων. Στο δεύτερο µέρος του Κεφαλαίου 

3 περιγράφονται τα κέντρα που δοµούνται µε βάση την τεχνολογία των ραβδεπαφικών πλαισίων.  

Στο Κεφάλαιο 4 εισάγονται τα κέντρα που ελέγχονται µε υπολογιστές και αναφέρονται ως 

κέντρα µε έλεγχο ενταµιευµένου προγράµµατος (SPC). Στο πρώτο µέρος, αναλύεται η δοµή των 

διατάξεων ελέγχου, των διατάξεων εισόδου και εξόδου. Στο δεύτερο µέρος αναλύεται το σύστηµα 

µεταγωγής. που βασίζεται στη µεταγωγή στο πεδίο του χώρου (SDS). Η ανάλυση καλύπτει τόσο την 

αναλογική όσο και την ψηφιακή έκδοση της SDS και για την περίπτωση που σύστηµα µεταγωγής 

είναι µονοβάθµιο και πολυβάθµιο.   

Στο πρώτο µέρος του Κεφαλαίου 5 παρουσιάζεται η γενική αρχιτεκτονική των πλήρως 

ψηφιακών κέντρων. Στο δεύτερο µέρος, αναλύεται η δοµή των κυκλωµάτων τερµατισµού των 

διαφόρων τύπων συνδροµητικών δικτύων, όπως οι κλασσικές αναλογικές γραµµές (POTS) και οι 

ψηφιακές γραµµές BRA-ISDN, PRA-ISDN και ASDL. Στο τρίτο µέρος, αναλύεται η δοµή των 

κυκλωµάτων τερµατισµού των διαφόρων τύπων ζευκτικών δικτύων, όπως οι κλασσικές αναλογικές 

ζεύξεις, οι αρτηρίες PCM, οι αρτηρίες σηµατοδοσίας κοινού καναλιού και οι οπτικοί δακτύλιοι SDH. 

Στο Κεφάλαιο 6 αναλύεται η δοµή των δικτύων µεταγωγής µε επιµερισµό στο πεδίο του χρόνου 

(TDS). Στο πρώτο µέρος γίνεται περιγραφή των βασικών δοµοστοιχείων που απαρτίζουν τους 

διακόπτες χώρου (SSM ή αλλιώς S) και τους διακόπτες χρόνου (ΤSM ή αλλιώς T). Στη συνέχεια 

περιγράφονται τα δίκτυα TDS δύο διαστάσεων (TS και ST) και τα πολυβάθµια δίκτυα µεταγωγής 

TDS τύπου STS, TST, TSSST και TSSSST. Τέλος αναλύεται το δίκτυο µεταγωγής και οι 

αποµακρυσµένες βαθµίδες πρόσβασης των κέντρων ΑΧΕ-10. Στο τελευταίο µέρος του Κεφαλαίου 6 

αναλύονται τα συστήµατα διασταυρωτικής σύνδεσης. 

Τέλος στο Κεφάλαιο 7 αναλύεται η δοµή του Κοινού Ελέγχου των πλήρως ψηφιακών 

κέντρων και ειδικότερα τα συστήµατα λογισµικού ελέγχου ζεύξεων, ελέγχου σηµατοδοσίας, χρέωσης 

και χειρισµού συνδροµητικής πρόσβασης κατά την εκτέλεση τερµατικής κλήσης τύπου POTS και 

τύπου ISDN καθώς διαβιβαστικής κλήσης. 


